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Univ.-Prof. Dr. med. Dr. phil. Alfried Längle
Psychotherapeut, Arzt f. Allgemeinmedizin, 
klin. Psychologe 
Ed. Sueß-Gasse 10

A - 1150 Wien

e-mail: alfried@laengle.info
 im Juni 2024
Offene Supervision - Einladung
Liebe Kolleginnen und Kollegen,
diese offenen Supervisionen online sind jetzt schon Tradition geworden, seit sie seit einigen Jahren bestehen. Ich biete solche SV im Ausland regelmäßig an, aber im deutschen Sprachraum ist das mein einziger Beitrag im Rahmen der Ausbildungen und der Praxis. Darum mache ich das gerne wieder.
Ablauf: StudentInnen und Praktizierende der Existenzanalyse, aber auch anderer Psychotherapieeinrichtungen, sind eingeladen, bei diesen Supervisionssitzungen online teilzunehmen. Es werden bei jeder Sitzung zwei Fälle besprochen. InteressentInnen melden sich vorab bei mir (alfried@laengle.info) mit drei Zeilen Beschreibung der Situation und des Supervisionsanliegens (bzw. einer SV-Beschreibung, wenn sie für die Ausbildung angerechnet werden soll). 
Fünf Personen, in der Reihenfolge der Anmeldung, bilden die aktive Supervisionsgruppe (erhalten Supervisionsbestätigung), der Rest der TeilnehmerInnen sind ZuhörerInnen (erhalten Fortbildungspunkte) - Anmeldung über Frau Mitterlindner (brigitte.mitterlindner@gmail.com) 
Termine: Di,  15. Oktober 2024]
Mo, 25. November 2024]
Di,   21. Jänner 2025 
jeweils von 17.30 Uhr bis 20.00 Uhr
Kosten: 
für Mitglieder der GLE: 

· Paketpreis (3 SV): 

€ 110,00
· Einzelner Tag: 

€   45,00 
· Nichtmitglieder und fertige TherapeutInnen: jeweils + 20 % MwSt.
Bestätigung: Supervisionsgruppe und Supervisand:in: 3 Stunden SV-Bestätigung pro Termin, ZuhörerInnen 3 Fortbildungspunkte pro Termin
Anmeldung: Frau Mitterlindner Brigitte,  brigitte.mitterlindner@gmail.com, Tel.: +43664 73478731
Bitte bei der Anmeldung anführen: vollständigen Namen und Adresse, GLE Mitglied ja/nein, noch in Ausbildung oder fertige Therapeut:in, allenfalls Interesse als aktive Co-Supervisand:in teilzunehmen (ansonsten ist man automatisch Zuhörer:in).
Ich freue mich auf Eure Teilnahme und grüße alle herzlich
Univ.-Prof. DDr. Alfried Längle 
